
vVIII. évfolyara, 732-ik szam. 

Bérmentetlen levelek el nem 
fogadtatnak 

Előfizetési árak: 
Helyben házhoz hordva, vagy 

vidékre postán küldve : 

v 

Negyedévte 
Külföldre gosz évre 20 Írank. 

Egyea szám ára 5 kr, s kapható 
jadóhivatalban s Gross Gusz- 
ádl iöttőkcllekknrajában 

Politikai, társadalmi, közgazdasági, közművelődési és szépirodalmi lap. 

Az E. M K. E. brassómegyei választmányának és a Brassói Magyar Polgári Körnek 

nivatalos közlönye. 

Megjelenik hetenkint háaromszor: kedden, 

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 

Hirdetések dija: 
hasábos gármond-sor vagy 

annak helye r. Nagyobb és 
többszöri Kedetéseknél 

n egyes hirdet- 
mény után még külön 30 kr. 

bélyegdij fizetendő 

Nyilttéri közlemény sora 10 kr. 

Hirdetések és Nyilttér dijal 
előre fizetendők. 

csütörtökön és szonabaton. 

Szerkesztőségi iroda 

Brassó, Kolostor-uteza 26. szám alatt,. 

hová a lap szellemi részét illető közlemények intézendők. 

A szerkesztésért felelős : 

EI M 

Kéziratok vissza nem adatnak. 

Os. Brassó, Kolostor-utoza 26. sz. a. 

Ide küldendők az előfizetési pénzek és hirdetések dijal. 

A lap kiadó-hivatala : 

8 lby 
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Az én rovatom. 

Aligha jutott volna eszembe tán éve- 

ken át folytatott munka után is, hogy az 

n rovatomért vezérczikkben kell dol- 

goznom 
Pedig most kell. 

Igen jól tudják e lapok olvasói, hogy 

a törvényszéki csarnok rovatát én veze- 

tem. — Hosszas akadályoztatásom után 

esett, hogy lapunk mult heti szombati 
számában jókora idő után törvényszékünk- 

nél tartott több érdekes bünügyi tárgya- 
[ásról beszámolván a véletlenség ugy hozá, 
hogy a Brassó város piaczán történt s 
az üzletvilágot közelebbről érdeklő bu- 

kások ügyéről referálta s fölemliték ne- 

hány esetet követő büntetést. 

Lapunk ugyanis a helyi lapok között 

változatosság s helyi érdekek traktálása 

által minél inkább meg akarván felelni 

feladatának, a törvénykezés terén fonto- 

sabb büneseteket olvasóival kötelességéhez 

híven ismerteti, — de ösztönöztetik erre 

még több oldalról történt óhajtás általs, 
mely határozottan kéri e rovat fenntar- 

tását. 
Bámulhattunk tehát, midőn tudomá- 

sunkra esett, hogy a legtárgyilagosabban 

vezetett rovatunk előbb emlitett tartalma 

több, az, üzletvilág kisebb köréhez tartozó 

olvasónk részéről 

szinében tüntettették föl s illetéktelen bi- 

rálatunknak alaptalan haragjok folytán 

olyan nyilatkozatára ragadá, mely sem 

engem, sem lapunk szerkesztőségét nem 

alterálja, sem az általuk kilátásba helye- 

zett, előfizetés megvonása utan sem ád 

igazat őket blamirozó nézetöknek. 

Ime ezért kellett rovatom helyes vol- 

táért tollat venaem s nyiltan védelmére 

a személyeskedésnek 

kelni az elismert elvnek, hogy a lapok- 

nak kötelessége olvasóig, a társadalom s 

főleg a nyilvánosság érdekében minden 

fontosb esetről beszámolni. 

És valamint, hogy máglyát kellett 
igaz elvekért régebbi idők homályában 

a buta tömegtől szenvedui a szellem 

fáklyagyujtóinak : ugy van az én egyszerü 

rovatkám is most, hogy érte, egy-két vagy 

hét, vagy tiz olvasó beszüntetni akarja a 

lap előfizetését. 
Mindenkinek meg 

melyről ráismerhetni. 
Nem törődünk vele, hogy kik, nem 

is tudjuk, csak hallomásból jutott hozzám 

is a csalárdan és vétkesen bukókkal er- 

kölcsileg szolidáritást vállalni látszó pajtá- 

saiknak nézete, melyet olvasóink jobb és 

nemesebb izlésü része előtt ezennel ünne- 

pélyesen bemutatni szerencsém van. 

Piaczunk a sok régi, a becsületes 

munka és mocsoktalan neve folytán elő- 

kelő hirnévnek örvendő czéget számlál, 

melyek bizonyára szivesen veszik, ha la- 

punk nyilvánosságra hozza, hogy a pia- 

czunkat a külföld és hazánk előtt hite- 

lében diszkreditáló ezen a modern üzlet 

köpenye alatt elkövetett hitvány meggaz- 

dagodási szomj hazánk törvénye és biró- 

ságai által üldöztetik s büntettetik. 

Nem is ezek zugolódnak. 

van véleménye, 

Azok szoktak leginkább jajgatni, 

kiknek valahol fáj. 
ajjon nem érinti-e a nyafogókat 

közelről azon dióhéj, melybe a biróság 

büntetése elvtársaik lábát szoritotta ?! 

Szerencsém, hogy neveket nem sike- 

rült megtudnom, mert ezen magas szinvo- 

nalu becses nézeteik fejében elismerésül 

most ki is kellene nevöket irnom. 

De ne féljenek; a lap megrendelését 

bátran beszüntethetik, mert ünnepélyesen 

becsületszavunk adjuk, hogy nevök nyil- 

vánosságra a zért nem kerül s csak 

a kiadóhivatal üzletvezetőjének lesz annyi 

teendője, hogy fekete kerettel vegye körül 

azokat a megrendelők jegyzékében: annak 

jeléül, hogy ezek a nemes előfizetések hir- 

telen támadt magas nézetek és felfogások 

miatt — elszenderültek a jobb létre. 

Önérzetes és becsületes nevü üzlet 

emberek örülnek, ha a piacz renoméját 
rontó pacztzerek bünét a törvény sujtó 

keze eléri és ez nyilvánosságra kerül. 

A társadalomnak pedig kötelessége a 

bünösökkel botlásukat éreztetni, ha a 

büntetést sikeresnek akarja. 

Azt gondolják tán, hogy ha dédelge- 

tik a gonoszságot, akkor az bünbánó 

lesz ? 
Aunál csodálatosabb, hogy épen üz- 

letemberek (— bár a kisebb körből —) 

gondolkoztak igy, a kiknek saját hitelők 

és nevök érdeke követeli, [hogy ezen pia- 

czon szolid és a hitelezők előtt jó hirnév- 

nek örvendő czégek álljanak. 

De különben miért kelletett ezeket 

irnom ? 
Engem semmi nem köt e városhoz, a 

hol tartózkodásom ideiglenes, hol éltemet 

fenntartani nem vágyom s tehát sem ta- 

nácsosztogatásnak, sem erkölcsi prédiká- 

cziónak, nem fogják ép azért venni ezen 

szerény felszólalást. 

Országszerte, de az egész világon le- 

számolnak a lapok a biróságok müködé- 

sével. Ez feladatuk és hivatásukban áll, 

de az igazságszolgáltatás sikere, a társa- 

dalom éberkedhetése a bünösök ellenében 

mind megkövetelik és föltétlenül paran- 

csolják 

Ha lapunk mult szombati számában 

felsorolt csalárd és vétkes bukásokban 
szenvedett üzletemberek jó pajtásai a fenti 
elveket és dolgokat nem érzik (mert hogy 

nem tudják, azt kimutatták 1) arról leg- 

nagyobb sajnálatunkra nem tehetünk. 

Most nem akarjuk oktatni őket. 

Azt is mondták, hogy a nagyobb la- 

pok nem irnak ilyen ügyekről, csak rab- 

lókról és tolvajokról. 

(Ők lehet nem olvasnak mindent) 

Igaz, hogy a ki hamisan, önző 

érdekből jó hirnevét szinlelve hitelezőit té- 
vedésbe ejtvén, azok vagyonát elcsalja, 

nem rabol csak bukik; s az ki egy darab 

kenyeret, talán hogy az éhenhalástól me- 

neküljön, embertársától erőszakkal elve- 

szen törvény szerint [rabol. Én, 
és azt hiszem, még sokan megcserélnők a 

fenti elnevezést. 

A lapunk előfizetését beszüntetni 
akaróktól bocsánatot kell kérnünk azonban 

ezen szerény véleményért és azért, hogy 

mi más lapokban is olvasunk. 

Biztosithatjuk azonban lapunk olva- 

sóit, hogy a hirlapirodalomban elfogadott 

elvektől s olvasóink jobb izlésü részének, 
követeléseitől eltérni bármily kicsinyes és 

nevetségesen ostoba felfogások sem tánto- 

ritnak el. - Igazat és tárgyilagosságot 

irtunk a rovatban a lehető legszárazabban 

s fogunk irni jövőre is. 

Mindent elkövetünk a lap szinvonalá- 

nak emelése és változatossága érdekében. 

Hogy becsületes törekvésünket elis- 

merés követi azoktól, kik a tiszta és be- 

csületes munkát szeretik, azt tudjuk. Foly- 

tatni is fogjuk e rovatot s igérjük, hogyha 

a megrendelést visszamondókkal nem tö- 

rődünk, mégis ha talán előérzetők után 

mrÁRCZA 
Maderspacher Ilon, 

- 1849. - 

Maderspacher 1llon, te ruszbergi rózsa, 

Ne szórd a virágot honvéd lobogóra ! 
Ha oeltalál bukni az a dicső zászló, 
Bád gyaláza!, kinzás, számüzés lesz váró. 

Elbukott a zászló ... letépték a rózsát, 
Megvesszőzték vérig azt ersze honlányt. 
Háromszász osztrák közt. . . meztelen gyöngy- 

vállát . 

Istenem ! S te mind ezt jaj nélkül kiállád! 

S a férjed, a férjed megcsókolt könyezve. 
Némán tette fejét a taraczk elébe – 
Dutrranás,.. s agyával szégyenének vége. 
Tetettsdkk Apfler.. . te felelsz meg érte ! 
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Hegyvidéki barangolások 
Romániában. 

A „Brassó" eredeti tárc záj a. 

Kirándulás Szuzána női zárdába. 

Tovább vizsgálódva orthodox szertartá- 
aikra az is jellemző, hogy micőn a teljes or- 

nátusban levő Ámfilokie pap az ikonosztász 
ajtaján a szent helyről, kezében az ezüst fedelü 
Bibliával kilép és a lánczos füstőlővel feléjük 
csenget, mindenki letérdepel s lassan elnyulva 
kezeire ereszkedik, hogy mintegy az anya- 
földet csókolva, ájtatosabban imádkozhas- 
sanak. Ezt ugy nevezik, hogy matániákat 
csinálnak, mire egyrészük kézcsókra megy a 
sztáricza elé, ki egy külön székben guggolva, 

hallgatja végig az isteni tiszteletet. Máskor meg 
kimegy az egyik nővér és kihozva szobájából 
a tókát — mely itt egy három méternyi hosz- 

szu, arasznyi széles, fehér és végeinél kereszt- 
alakura vágott deszkaszál – ezt hóna alá 
véve, taktusban ütögeti kis kalapácscsal, kö- 

rüljárva ily módon a templomot, miközben 

néha meg megáll, hogy nehány keresztet 
hányjon magára. Ez egyszerű szerszám hangja 
tehát gyüjtő, s buzgóságra intő, mint pl. a 
katholikusoknál a csengettyü. 

Már ezekből is látható, mily odaadással 
szolgálják itt az Istent, kinek e nők örök hü- 

séget esküdtek. És minél inkább megismer- 
kedtem velük, annál élesebbé vált a különb- 
ség köztük, s a moldvai női zárdák lakói 

között. Ep ennek megfigyelhetése vonzott is 
e monostor felé, mely eldugott fekvésénél és 

várostól való távolsága, s az ebből kifolyó cse- 
kélyebb vendégforgalmánál fogva - leginkább 
felel meg vallásos rendeltetésének. 

Nagyrészben erdélyi származásu szegény 
apáczái, szegényesen élnek napi 37 bánijuk- 
ból (krbl. 17 kr.) mit az állam ruházatukon, 
házi szükségleteiken, s a zárdaépületek fen- 

tartásán kivül, nekik élelemre ad. Ez azon- 
ban oly egyszerü, hogy mivel ők teljes életü- 
kön át bőjtölnek, hust soha sem szabad 
enniők (csak halfélét olajjal készitve) és tyu- 
kokat is csupán tojásaik végett tartanak. Ter- 
mészetesen van több tejelő tehenük, melyekre 

két béres ügyel, mint szintén az egyes lo- 
vakra, melyekkel az egyes májkák néha Va- 
léni de muntoe vagy Plojeostro 
szekereznek egy s más ügyükben – pl. az 
általuk szőtt gyapju-posztó eladása vagy be- 
vásárlás végett — hol egyébiránt fizetésüket 
is negyedévenként egyszerre veszi fel a zárda 

oeconomája, gazdasszonya. 

E tisztet májka Aritina viseli, kit tem- 
plomozás után meglátogattam, s kit már ta- 
lán előbb kellett volna emlitenem. Derék jó 
kinézésü müűvelt, kövéres nő s a sztáriczának 
(kit gyengélkodésében hüségesen ápol) unoka- 
huga; közel negyven éves lehet és ugy nemes 
magaviselete, mint élénk beszédében maga a 
megtestesült jóság. Kellemesen tud társalogni, 

többször járt Bukarestben is és meglátszik 
rajta, hogy felvilágosodott nő és gondos gazd- 

asszony, kit minden társa, s nővére szeret és 
tsztel. Jelen voltam este, midőn az árhonde- 

De Szuzánában a májkák 

rie tornáczáról vert tejet osztott ki egy nagy dé- 
zsából. A megszokott csengető jelre előjött min- 
den lakásból egy-egy nővér, vagy apácza és 
telefazékkal kapott mindegyikük a tejből, mit 
blágoszloveste (Isten áldja meg) szóval 
köszöntek s vittek meg haza, többi társaiknak. 
Észre lehetett venni, hogy nem fukarkodik a 
tejjel, s e mellett mindegyikhez volt egy-egy 

nyájas szava, miről meglátszott, hogy testvér- 
ként szereti májkáit és külünbségtevés nélkülra- 

jong érettök. Ifju lánykora óta van már e nő 
e zárdában, s gondolom biztosan itélek, ha 
benne a jövendőbeli sztáriczát látom. 

Mily máskép van ez amott a moldvai 

nőizárdákban, kivált Ágópián, melynek 
gyobbára tehetős, sokigényü és nyáron 

tenfélők, buzgóbbak és számu 
hogy esetleges reltétéek 
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ök is a csalárd bukással vádlottakkal kö- 
zös padra ülnének : - akkor már nevö- 
ket el nem hallgatjuk. 

Ezzel rovatunknak tartozunk. 

Dr. BENE ISTVÁN. 

Belföld. 
Országgyülés. 

A képviselká- ülése junius 15. 
Folytatták a honvédelmi tároza költség- 

vetésének tárgyalását. Wekerle Sándor pénz- 

ügyminiszternek a ház általános helyesléssel 
és tetszéssel fogadott nyilatkozata után Irányi 
Dániel visszavonta a honvédek nyugdijának 
fölemelésére vonatkozó határozati javaslatát. 

A ,„honvédségi intézetek", a „Ludovica 
akadémia és a ,csapatok" tételeinél fejlődött 
ki hosszabb vita, a melyben az ellenzék ré- 

széről Apponyi Albert gróf, Horváth Gyula, 
Beöthy Ákos, Bolgár Ferencz, Linder Györey, 
Horánszky Nándor és Tóth Ernő vettek részt. 

Apponyi Albert gróf az államtitkár teg- 
napi beszédére reflektált, közjogi aggodalmá- 
nak adván kifejezést az államtitkár nehány 

nyilatkozatával szemben. 
A szabadelvü párt részéről Pulszky Ágos 

ton védte a többség álláspontját a katonai 
oktatás ügyében. Sikerrel polemizált az ellen- 
zéki szónokokkal s kitejtette, hogy a szabad- 
elvü párt is érvényesiteni törekszik a hadsereg- 
ben a nemzeti eszmét, csakhogy az ellenzéké- 

től külömböző módon és eszközzel. 
Pongrácz Károly gróf a szabadelvü párt 

zajos helyeslése közt piritott Beöthy Ákosra, 
a ki elferditette az ő szavait és olyan dolgo- 

kat támadott meg, a melyeket ő maga gon 

dolt ki. 
Belitska Béni arra kérte a honvédelmi 

kormányt, hogy a Ludovica-akadémia tanéve 
ugyanakkor kezdődjék, mint a közép-iskoláké. 

Gromon Dezső államtitkárnak jutott az 
igazán fáradságos feladat, hogy minden fel- 
szólalásra, minden egyes kérdésre külön-külön 

válaszoljon. 
Tizszer tartott az államtitkár kisebb-na- 

gyobb beszédet, ügyesen polemizálva az el- 

lenzéki szónokokkal. 
Rövid vita után, a melyben Sturmann 

György, Irányi Dániel, Bolgár Ferencz és 
Gromon Dezső államtitkár vettek részt, befe- 
jezték a honvédelmi tárcza költségvetésének 
tárgyalását s rátértek a pénzügyi költségvetés 

tárgyalására. 
Lukács Lásztló volt a tárcza költségve- 

tésének előadója. Röviden ismertette a jelen- 
tősebb tételeket, a ház gyakori helyeslése 

közt. 
A bevezető vitában csupán Kullmann 

János vett részt, a ki szüzbeszédével igazolta, 
hogy a nemzeti párt benne szakképzett és te- 
hetséges tagot nyert. Kullmann főképen a sör- 
gyártással és a szesztermeléssol foglalkozott, 

panaszolva, hogy mindkét iparágban hanyat- 

lás állott be. 

son. Még éjfélkor is bemennek télen-nyáron a 
templomba, hol egy-két órát miséznek, imád- 
koznak. S ebben maga az idős sztáricza jár 
jó példával elől, ki nemcsak rendesen megje- 
lenik e késői órában is, de sőt megdorgálja 
egyik vagy másik hivét, kit éles szeme nem 
lát az isteni tiszteleten, a mire joga is van — 
hisz közel 40 év óta főnöknője már a kolos- 

torna 
enktem, hogy e példával is éljek, a 

fel nem szentelt ifjabb nővérek egész nap 

nem bujnak ki szobáikból, ha tudják, hogy 

vendége van a zárdának. Varátikon, Ágápián 

azonban egészen körülveszik a dulcsáczával, ká- 
véval fogadott látogatót, hogy azt sem tudja 

az ember, kinek mit feleljen. S e szigorubb 
vagyis helyesebben erősebb lelki meggyőző- 
désü kolostori életnek van is értelme. Mert 
vonuljanak a magányos, elrejtett zárdákba 
csak is az igazán odavaló — életunt, boldog- 
talan buskomor nők, kiknek e nélkülözésben 
töltendő egyszerű uj élet valóban vigasztalás 
és ne lépjenek oda be — a küszöbön - 

olyanok is, kik rövid évek mulva talán vissza 

igyódnának ujra az életbe ! 

CTolytatása következik.) 

Veress Endre. 

Wekerle Sándor pénzügyminiszter zajos 
tetszéssel, általános helyesléssel fogadott be- 
szédben utalt arra, hogy rövid idő óta mily 

nagymérvü a haladás mint a két termelési 

ágban. Utalt arra, hogy a kormány ismeri a 
bajokat s azt, tőle telhetőleg, orvosolni igyek- 
szik. 

Megigérte a pénzügyminiszter, hogy a 
ezukor- és sörfogyasztási adóra vonatkozólag 
nemsokára előterjesztéssel lép a ház elé. 

Az egyenes adók tételénél Irányi Dániel 
kérte a minisztert, hogy az Alföld nehány köz- 

ségének adóvisszatérités czimén adjon kárpót- 
lást azért, hogy az illető községek a saját 
költségükön épitettek gorgátakat az árviz ellen. 

Kérését határozati javaslatban terjesztette a 
ház elé. 

Wekerle Sándor pénzügyminiszter kimu- 
tatta, hogy az egyenes adó reformmal ellenkez- 
nék a kérelemnek olyatén teljesitése, a mint 
azt Irányi kivánja. A miniszter nem zárkózik 
el attól, hogy az illető községeknek más uton 
segélyt adjon. 

Végül még Szederkényi Nándor szólott 
egy adag politikais gyanusitást keverve a 
beszédébe. Ez a beszéd alkalmat adott a pénz- 
ügyminiszternek arra, hogy pompás humorával 

zajos derültségre váltsa a háznak különben 
álmos hangulatát. 

Külfölda. 
A kieli találkozó. A ,Wiener Tag- 

blatt" állitólag jó forrásból jelenti: Sándor 
czár Kielben Vilmos császárnak szavát és ke- 
zét adta rá, hogy évek során keresztül nem 

fogja keresni a háborut, hanem békét tart; 
Vilmos császár ezt szóval és kézszoritással 
viszonozta. 

Az orosz kormány jóváhagyta Hirsch bá- 
rónak azt a tervét, hogy 25 év alatt 3.500.000 
zsidót telepitett ki Oroszországból. A folyó 
évben 25.000 vándorolna ki; a következő 

években e szám mindinkább fokozódnék. 

Az olasz királyi berlin- 
ben. 

Berlin, junius 14. Az olasz király és ki- 

rályné hétfőn este érkeznek ide. 

pár 

Változások az orosz 
cziai karban. 

A külföldi diplomacziai karban megüre 
sedett állások, a többek közt a stuttgarti kö- 

vetségi állást az ősszel fogják végérvényesen 
betőlteni. Ekkor várják Giors külügyminiszter 

visszalépését is. 

diploma- 

Szakadás Risztics és a libera- 
lisok közt. 

Belgrád, junius 14. Liberális körökben 
ugy kommentálják a Parazinban tartott libe- 
rális pártgyülés lefolyását és eredményét, 
hogy az a liberális párt és Risztics regens 

közt végleges és teljes szakitást jelenti. 

Választások Belgiumban. 
Brüssel, junius 14. Az uj szenátus 44 

klerikálisból és 30 liberálisból áll. Három pót- 
választás lesz. Az uj képviselőház 92 kleri- 

kálisból és 52 liberálisból fog állani. ÖŐt pót- 

választás szükséges. 

Iskolakérdes az ev. luthoranusok 
körében. 

Sine ira et studio. 

Dr. Wolf Károly nyilt levélben veté fel 
a ,Sieb D. Tagblatt" egyik számában a kö- 

zéptanodai ügyre vonatkozólag ezt a 3 kér- 

dést : 
1. Megfelelnek-e a jelenleg fennálló 

gymnásiumaink s azoknak tanári testületei a 
hozzájok kötött várakozásoknak ? 

2. Tanácsos lenne-e gymnásiumaink lét- 

számának leszállitása a szellemi szinvonal eme- 

lése tekintetéből ? 
3. Ajánlatos e a tanári hivatásnak szét- 

választása az egyházitól? 
Filtsch József orsz. képviselő a ,Kr. 

Z.4 csütörtöki számában, noha maga elismeri, 
hogy a más felekezeti és tannyelvű tanodákat 
nem ismeri, az első kérdésre nézve egész hatá- 
rozottan adja az „igen" válaszát, állitván, hogy 

a szász középtanodák a magyar és román 

gymnásiumokhoz képest nemecsak teljesen jók, 

hanem ezeket még fel is mul- 

ják, az osztrák és németországiakkal egy- 
bevetve azonban többé-kevésbbé hátraállanak. 
Mindazonáltal nem ismerhető félre, hogy 20- 
30 év óta a szász tanodák tetemes haladást 
tettek, ha nem is az idealismus, hanem a 
reáliák terén. 

Mi ere bátrak vagyunk megjegyezni. 

hogy ismeretesek lévén a magyar állami és 
felekezeti tanodák rendszerével, valamint az 
osztrákokéval is, a szász középtanodák ex- 

tensis eredményét nem találjuk kielégitő- 
nek; inteonsiv tanitás tekintetében is 
egyedül a latin és görög nyelvkezelést tartjuk 

eredményesnek. A föld- és természetrajz, a 
történelem physika, mennyiségtan és bölcsé- 
szet kezelése (főleg a brassói ev. gymnásium- 
ban) sok kivánni valót hagy hátra. E tár- 

gyak még mindig a 49-iki Organisations- 
Entwurf gyermekczipőibe vannak szoritva. Itt 
haladásról szó sem lehet, de nem is várható; 

mert theologusok dilettans kezében (tisztelet 
a kivételeknek) elvész az illető tárgyaknak 

életképes ereje. Egyszerüen emle és értelem- 
képző eszközökké sülyednek le. 

Azért okvetetlenül szükségesnek mutat- 
kozik a tanári hivatásnak a lelkészitől való 
elkülönitése, még ugy is, ha a tanodák lét- 

számát redukálni kellene is. Ekkor az egy- 
házi befolyás a tanárok szellemi sza- 
badságát nem korlátolná; a tanár önér- 
zete s ezzel együtt mivelt lelkületének röpte 
emelkednék; az egyházi funktio nem 
forditaná el a tanügynek szentelt figy e l- 

mót az iskolától. 

Nem tagadjuk: volt az eddigi rendszer- 
nek egy előnye. Az t. i., hogy éltesebb ta- 
nárok, kik a tanitásnak szinvonalon maradá- 
sát veszélyeztethették volna, falura választat 
tak lelkészekké, s azoknak megürült helyét 
fiatal modern erők foglalták el. De ez 
még korán sem lenditett a tanodák minőségén. 
Állandó stagnálás, consorvativ ragaszkodás az 
ősi traditióhoz – ez volt a gymn. rendszer 

képe, bár a ,non multa, sed multum" elve 
azt némileg tetszetősnek tüntet- 

te föl. 
Tanári képzés 4 éven át, tanári vizsga 

és tanképesités theologia nélkül emelni fogja 
a tanerők minőségét. A theologusoknak szánt 
nagyszámu stipendiumok egy részét lehetne 
tanárjelöltek neveltetésére forditani. S ha még 
hozzá Wolff nemes szándékából kifolyólag a 
szász ev. gymnásiumi tanároknak fizetése ál- 
ásukhoz mérten tisztességes összegre emelte- 
tik, akkor csak szerencsét kivánhatunk az ev. 
luth. tanügy ez ujabb reformmozgalmához. 

Akkor elérendi a gymnásium azon szin- 

vonalt is, melyen az osztrák és németországi 

középtanodák állanak. 
By. 

A hirhedt román memorandum, 
I. 

Arczunkat elfutja a szégyenpir, reszket 
a felindulástól kezünkben a toll, midőn egy 
nehány hálát nem ismerő, korlátolt értelem- 
mel rendelkező román polgártársaink erősza- 
kos szereplési mániájáról tudomást veszünk. 
De mérsékeljük magunkat. A legkényesabb 
tárgyilagosságot tartva szem előtt, közölni 
fogjuk passusonként a haza, a trón, a ma- 
gyar nemzetiség és a józan ész ellen inditott 
sátáni harczot. Hadd ismerje meg a közönség 
intelligens része azt, hogy mire képes az obs- 
curitas, az elfogult egyoldaluság, a féktelen 
düh. Ám ismerjük meg azon urak belső ke- 
délyét, alacsony szellemi niveauját, kik a jó- 
zan románok által sem helyeselt hatalmasko- 
dással, megbizás és közhelyeslés hiányán is a 
legprimitivebb hivatás nélkül magukra veszik 
a mivelt europai népek gunyjának és megve- 

tésének indokolt odiumát. 

Előttünk fekszik az emlékirat egy pél- 
dánya magyar nyelven. A kifejezések azonos 
értelmeért a felelősség terhét a forditókra 

háritjuk, kik minden esetre ama honárulók 
kétes köréből valók és hihetőleg törekedtek 

az eredeti absurd állitásokat édes nyelvünkön 

minél hivebben visszaadni. 
Egy lapnak sohasem lehet feladata az, 

hogy boldog, boldogtalan förmedvényeket ki- 
sérjen érdemi magyarázatokkal. De hát a pa- 
pir türelmes s manapság az öntött betük so- 

izgatásnak is szülőanyjává válnak. 
Ha volna állitólagos ezen emlékiratb 

bár annyi értékes, a n egy laikus, 

ból is megalkothat, komoly figyelmet enrn 

általános szükség napirendre tüzessék. De má 
ilyen, az ész logikáját, a sziv minden érzésé 
vakmerően tagadó mixatum compositum volta- 
kép egyszerüen ignorálandó, mint az emberi 

elmezavarodás szüleménye szánalommal volna 
kisérendő. És mégis ! Szólunk róla, megemlé- 
kezünk az iratról csak azért, hogy tisztázzuk 
a fogalmait egy némely ultráknak, kiknek egy 
része – örök szégyen — jogásznak merészeli 
nevezni önmagát, vagy pedig a publicistika : 
küzdterére mer lépni fakarddal. 

Most pedig szóljanak az idézetek, ma 
gyarázatként kisérje a józan jog-és állambölcsele 
és objectiv törvénymagyarázat. 

Kijelentjük előzetesen is azon fenntar. 
tást, hogy az emlékiratot, mint „factum faci 
entum*-ot, távolról sem azonositjuk román pol 
gártársaink zömével, nem tekintjük olyannak, 
mintha az az egész románság feltétlen önélet- 
rajza és nyilatkozata lehetne; hanem csak és 
kizárólag az illető choriphaeusok egyéni bal- 
hiteként, szándékolt, roszhiszemű félromagya 
rázásaképen bélyegezzük meg. 

Az emlékiratot szerzők mindenek előtt 
azzal apostrophálják - mintegy jogszerü ala- 
pot erőszakolva ki, — hogy a Nagy-Szeken- 
ben, f. évi január hó 20–21. napjain össze- 
gyülve volt ,választott megbizottjai a felség 
„magyar koronájához tartozó román választó 
polgároknak elégedetlenek levén ugy az 
1866-1868-ik években inaugurált politikai 
rendszerrel, valamint az azóta fejlődött köz- 
élettelé, ,olvesztették bizalmukat a 
hazai törvényhozás, s a magyar kormány iránt; 
végül ,érett megfontolás után azon egy hangu 
megállapodásra jutottak, miszerint haz afiuj 
kötelesség és előrelátás parancsolja A 
a románokra azt, hogy magokat hazájuk tör- 
vényhozásában nem képviselteknek tekintsék. 

Ez a résumméja az illető politikaková- 
csok hitvallásának. Nyiltan proclamálják az 
elégedetlenségüket; persze, nem mérlegelve 
csekélyke jogászi műéllel, hogy: mit jelent 
az, ha egy kétséges töredék vádat emel egy 
politikai rendszer, alkolmány, az egész nem- 
zet ellen a felségnél? mit jelent az, ha e vá- 
dakozással az illető nemzetiség kivétel nélkül 

nem ért egyet, attól visszavonul? mit jelent- 
sen az, ha egy nemzetet bevádolnak néme- 
lyek a koronánál, tehát a nemzetnél, önmagá- 
nál? Ez a lázitás kisérlete, a csábitás, mely- 
ről a büntetőtörvénykönyv intézkedék; ez a 
honárulás kezdete. De hát ők mindezt figye- 
lemre sem méltatták. : 

Mi is az 1866-68-ik években inaugu- 
rált politikai rendszer ? 

(Folytatása következik.) 

s
 

Egyletek és társulatok. 
Honvédek gyülése, 

Junius 14-én volt az 1848/19 honvédek 
országos gyülése, melyet Tisza László elnök 
nyitott meg rövid üdvözlő beszéddel. Az iga- : 
zoló bizottság jelentése bemutatása után elnök 
konstatálván, hogy 41 honvédegyesület képvi- 
seletében 79 kiküldött jelenvén meg, kimondta 

az országos ülés határozatképességét. 
Elnök bemutatta ezután az országos köz 

ponti bizottság jelentését, mely bevezetésében 
melegen emlékezik meg az jelmult év nagy 
és feledhetlen honvéd halottairól, ezek közt 
különösen Klapka György, br. Dőry La- 
jos és gr. Teleki Sándorról. Ezután bejelen- 
tette az elhunyt honvédek hosszu névsorát s 
inditványozza, hogy örökitse meg az ülés 
jegyzőkönyvileg az elhunyt bajtársak emlékét. 
A bevezetésnél megemlékezett futólag az el- 
nők azon rágalmakról, melyekkel Klapka György 
tábornok temetése alkalmával illették a köz- vé 
ponti bizottságot, azonban - ugy mond a la 

jelentés - itéltek a bizottság eljárka felettM 
a központi bizottság, a közvélemény és az or- 
szággyülés. Következett az évközben történt kl 

eseményekrőli jelentés. Hosszasan foglalkozik 
ezután a mult évi orsz honvédgyülésnek a 
honvédsegélyezés ügyében a helügyminisz 

terhez intézett kérvényt illetőleg. 
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A belügyminiszter azt felelte a kérvényre, 
hogy miután a honvéd segélyezésre vonatkozó 
tisztikai adatok összegyüjtve még nincsenek, 
rdemleges határozatot a kérvényben jelzett 
ologra nézve még nem hozhat, de mihelyest 

adatok kezében lesznek és a segélyezés 

melésének mérve iránt tájékozva lesz, azonnal 
ölni fogja az elnökséggel határozatát. Mint 

rvendetes mozzanatot emliti fel ő Nelségé- 

nek 25 éves koronázási jubileumát, mely al- 

kalommal feliratot intéztek a Felséghez. Ez 

üüdvözlő felirat szövegét, annak fogalmazója 

Várady Gábor olvasta fel s az országos ülés 
éljenzéssel fogadta az önérzetes hangu hódoló- 

feliratot. A jelentés végén a maga és elnök- 
társai nevében köszönetet mond a bizalomért 

s hivatalát, melyet 9 éven át viselt, vissza- 

lelyezi az országgyülés kezébe, kérve őt, hogy 
jabb három évi cziklusra válasszon elnököt, 
lelnököt, 10 bizottsági rendes és 5 póttagot. 

A központi bizottság számadásainak be- 

mutatása után az elnök az ülést felfüggeszti 

a választások megtartása czéljából. 
A közgyülés ezután egyhangulag meg- 

választotta elnöknek Tisza Lászlót. 
Alelnökök Degré Alajos és Busbach 

pPéter lettek. 
Mig a bizottságra beadott szavazatokat 
összeszámlálták, Várady Gábor terjesztette 
elő az inditványok egész sorát, melyeket há- 
rom csoportba osztva mutat be. Az első cso- 
port a segélyezési ügyre vonatkozik. 

Lipthay Béla báró azt hiszi, hogy A 
törvényhozáshoz kell fordulni, mert ez az al- 
kotmányos forma. Az országos ülés oly érte- 
lemben határoz s a fölterjesztés megszerkesz- 
tóésével és benyujtásával a központi bizottsá- 

got bizta meg. 
Brassó és Szabolcs azt inditvá- 

nyozzák, hogy az országos üléseket fölváltva- 
más-más városban tartsák meg. Ezzel együtt 

bemutatják a szegedi polgármester levelét, 
melyben kijelenti, hogy a jövő évi orsz. ülést 

sgziveson látja Szeged város vendégeül. 
A gyülés ily értelemben határozott. 
A Klapka tábornok temetése alkalmából 

történtek miatt több egylet rosszalást, több 
pedig bizalmat inditványoz szavaztatni a köz- 

ponti bizottságnak 
Krudy Gyula egész sereg mulasztást 

kongstatál az elnök eljárásában, de miután ez 
ügy bolygatása nem kivánatos, napirendre 

térést inditványoz. 
Tisza László magyarázó kijelentései 

után az országos ülés ily értelemben határoz. 
Krudy Gyulának az inditványát, hogy 

az 18948-49-iki honvédtisztek képviselővá- 
lasztási joggal birjanak, az orsz. ülés elfogadta. 
Mikár Zsigmondnak több honvédegylet indit- 
ványára az orsz. ülés köszönetet szavaz a hon- 

védnévkönyv szerkesztéseért. 
Ezzel az inditványok sora is ki volt me- 

ritve s a szavazatszedő bizottság tette meg 

jelentését. — Megválasztattak a következők 

rendes tagoknak: Várady Gábor, Pillich Fe- 

rencz, Tóth N. János, Lévay Henrik, Dorbay 
György. Vinter Antal, Kállay Ferenez, Be- 

niczky Ákos, Bernászky Antal, póttagoknak 

pedig: Soltész Józsof, Jancsovits István, Ib- 

rányi Zsigmond. 
Tisza László zárbeszédével ért véget 

az országos ülés. 

HELYI HIREK. 
Urnapján a brassói róm. kath. 

hitközség az idén is szokott fénnyel ünnepelte 
meg. Ünnepélyes isteni tisztelet után kezde- 
tét vette kedvező időjárás mellett a népes 

körmenet. A diszben kivonult katonaság meg- 

adta a szokásos diszlövéseket, s a katonai és 

városi zenekar felváltva nyujtott zeneélvezetet 

az épületes közönségnek. 
— Templomi zene. Jövő vasárnap 

a sz. Ferencz-rendiek templomában ünnepel- 
tetik meg Urnapja. 91/, órakor d. e. prédi- 
káczió lesz, 10-kor kezdődik a nagymise. 
róm. kath. templomi énekkar a következő mi- 
gét adja elő: Mise C durban ének és zene- 

karra, Schiedermeiertől: Graduale: terzett 

soprán, alt és klárinetre zenekisérlettel Nagil- 
ler Fontől. (Soprán Rusz Róza k. a, alto: 
Bányai Mari k. a. klárinett Janotte ur.) Offer- 

orium: „Esto mihi protectoreum" sopránra 
és gordonkára orgonakisérlettel Weisz L-tól. 
(Soprán : Hackmüller Selma k. a., gordonka : 
N. Ludwig J. ur.) 
A nagy-szebeni román dal- 

egylet hangversenye a nyári szinházban 

hétfőn 20-ikán fog a következő sorozattal 

megtartatni. 1. Mendelssohn Bartholdy F. A 
„Loreley" cz. dalmű 1. felvonásának finaléja 
soprán-solo, vegyeskar és zenekarral. 2. Dima 

G. Három dal vegyes kara á capella: a) Cu- 
curuz cufrunza'n sus. b) Fantana cu trei isvóre. 
c) Dóne inimi numi dau paces 3. Rosini G. 

„Stabat mater" sólókra és vegyes karra zene- 
kisérettel. Felhivjuk a közönség becses figyel- 

mét ez alkalommal is ezen élvezetes estélyre, 
mely technika és izlés tekintetében a legtö- 

kéletesebbet lesz képes nyujtani. 
- Érettségi vizsga eledménye a 

róm. kath. főgymnasiumban. Jelesen érett há 
rom, jól érett kettő, egyszerüen érett három. 
Három egy-egy tárgyból három hónapra visz- 
szautasittatott. Elischer főigazgató ur 15-én 
elhagyta városunkat. 

szágos vásár. Ezennel köztudo- 
másra hozatik, hogy a szijgyártók, kötélverők 
stb. álló helye, mely országos vásárok alkal 
mával eddig a Klastrom-utczában volt, a köz- 
uti vasut közlekedésére való tekintettel, a kö- 
vetkező vásárra nézve a Rezső-körutra téte- 
tett át. 

- A katonazenekar f. hb. 19-iki 
sétatéri zenéjének műsora: 1. Wagner: Bevo- 
nulási induló Tannháuserből 2. Dvorák: Mol- 
dovai hangok, keringő. 3. Rossini: Cavatine 

a Sevillai borbélyból szárnykürtre. 4. Sommer 
(uj): Azon egyhez, kit szeretek ! Rezgő polka. 

5. Gounod: Walporgiséj Faustból. 6. Král: 

Radetzky-emlék induló Kezdete fél 12 kor. 

- Tegnapelőtt a várutczában lakó 
Lupini telekkönyvi hivatalnok ur házának ere- 
széből a szolgáló a kövezetre esett le s jobb 
halántékát sértette meg s jobb karját törte 
el. Jelenleg a kórodában ápoltatik. 

KÜLÖNFÉLÉEK. 
— Noekrolog Szotyori Nagy Károly 

ügyvéd és Háromszékvármegye közgazdasági 

előadója életének 53-ik, boldog házasságának 
17-ik évében folyó hó 16-án hosszas szenve- 
dés után jobblétre szenderült. Hült tetemei 
folyó hó 18-án d. u. 1 órakor az ev. ref. egy- 

ház szertartása szerint a háznál tartandó ima 
után az aldobolyi családi sirboltba fognak 

szállittatni. 

- A fogarasi magyar dalegylet 
pszabályai jóvál ást nyervén, e hó 16-án 

tartott alakuló közgyülését, melyen a tiszti- 
kart megválasztotta. Elnöknek Dr. Kabdebó 
Ferencz kéretett fel, kinek tiszteletére ugyan- 
azon nap estéjén a Knopp-féle kerti helyiség- 

ben bankett tartatott. 
Tordai románok. A mint egyik 

munkatársunk értesült Tordán a román me 
moraudumot vivő bizottság vezetője Dr. Rátiu 
ügyvéd elleni tüntetésben saját nemzetisége 
is részt vett. Haragjoknak adtak a tordai ro- 
mánok kifejezést, hogy Ratiu ügyvéd miért 
vállalkozott hazaáruló szerepre és főleg, hogy 
a testvéries jó viszonyt, mely a románokat és 

y Tordán egybet miért sza- 

kitotta el durván a hirhedett ügyvéd, miért 

ingerelte oknélkül a különben békés magyar 

ságot a román vér ellen. 

Ipar, keresk., közgazdaság. 

Forgalmi viszonyok Romániával. 
A ,Köztelek" után közli 8odola. 

(Folytatás.) 

Hanzwenzel János, az ibrailai konzul utol- 
só jelentésében az ottani behozatali és kiviteli 

czikkeket illetőleg a következőket mondja: A 
behozatal növekedett pamutáruk, vegyi ter 
mékek, czement, vas-áruk, finomabb üveg és 

tükör, rövid-áruk, finom vászon, diszmü-áruk, 
papir, finom porczellán és agyag árukban. 

Csökkent pedig a behozatal festékanyagok- 
ban, kádár-árukban, zsiradékban, háztartási 
eszközökben, közönséges gyertya- és szappan- 

ban, bőrben és czukorban. A behozatali csök- 
kenést ezen czikkekben a növekedő belföldi ipar 
okozta, a mely a szükségleteknek mind meny- 
nyiség, mind minőség tekintetében való ki- 
elégitésre törekszik. Az osztrák-magyar gyárt- 
mányokat illetőleg a behozatal növekedett a 
vegyi termények, nyomtatványok, len- és ken- 
dertermények, finom üvegek, rövid és disz- 
műáruk, gépek és géprészek, papiros és finom 
porczellán árukban. Az a nagy mennyiség 
pedig a mi Svájoz, Németország és Hollan- 

dián keresztül vizi uton érkezett, még hozzá- 
vetőleg sem számitható ki, nem lévén hiteles 
adatok e részben. Illetékes kereskedők kije- 
lentése szerint azonban nagy mennyiségü 

gyapju és pamutáruk, czipők és rövidáruk stb. 
jöttek a monárehiából a fentemlitett uton 
Ibrailába. Teljesen elmaradtak azonban a hely- 
beli piaczról az előbbi években nagy mennyi- 
ségben behozott férfiruhák, czukor és közön- 
séges faáruk, tulipános ládák, szekerek, kály- 

haajtók és lóvasalások stb. 

Zágorszki Illés fogscháni konzul ezeket 
irja: Az Ausztria Magyarországgal folytatott 

vámháboru bár a behozatalban némi hátra- 
maradást idézett alő több kevesebb kárral 
Ausztria Magyarországra, e kár azonban még 
nem állapitható meg és egészben véve nem 
is oly nagy. Ausztria-Mag k ama 
terményei, Románia szükségei ép ugy keres 
tetnek, mint azelőtt. Azok az áruk pedig, a 
melyek csupán a verseny kedveért hozattak 
az itteni piaezra, sem kivitel, sem minőség, 
sem pedig izlés tekintetében rendesen nem 
felelnek meg a kivánalmaknak. Ha pedig meg- 
gondoljuk, hogy mindazon Osztrák-Magyar 
gyártmányok, a melyek akár már önmaguk- 
ban sem voltak életképesek, vagy pedig más 
államok hasongyártmányai által amugy is el 
nyomattak volna, mint a mi tényleg már elő 
zőleg is bekövetkezett volt, elvesztették pia- 
czukat, habár sajnálhatjuk is ezt, semmi esetre 
sem tekinthetjük térveszteségüket a vámháboru 
kifolyásának, mert ugyanennek más államok 
hasonló minőségü behozatala is előbb-utóbb 

ki van téve. 

Neumann Antal plojesti konzul jelentése 

igy hangzik : Azzugában egy 2 évvel ezelőtt 
felállitott posztó- és szövetáru gyár van, to- 
vábbá üveg és czementgyár. Busteniben egy 
papirgyár létesült, Sinajában egy gőzfürész- 
gyár, Comaritzban czementgyár, Szlanitzban 
gipszgyár, Plojestben bőrgyár, továbbá szövött- 
áru, kötél, kalapos, szijgyártó stb. középüzemü 
műhely többek. Még egy nagy papiráru gyár 
is lett 1887-ben Plojestben felállitva. Campo- 
lungban szintén van egy papirgyár. Legna- 
gyobb része a fentemlitett gyáraknak az eddig 
Erdélyből behozott közönségesebb árukat ál- 

Hitja elő. 

A czipőáruk Magyarországból már egy- 
általában nem hozatnak be, mert az iparnak 

e neme, különösen a mi a durvább minőséget 

illeti Romániában életképessé vált. Kefeáruk 
Romániának majdnem minden városában állit- 
tatnak elő. A timáripar halad előre, sőt bizo- 

nyosnak tartják, hogy a legközelebbi időben 
már Magyarország felé kivitele is lesz, kö- 
zönségesebb üvegáruk behozatala már telje- 
sen megszünt, a helybeli üveghuták fedezik a 
szükségletet. Ruha és fehérnemt árukban Ro- 
mánia már függetlenitette magát a külföldtől, 
mig finomabb üveg, lábbeli, fabutor, művirág, 

disztoll-ban a szükségletet most is Ausztria- 

Magyarország fedezi. 

A jassyi konzul az erdei ipart jelöli meg, 

mint olyat, a mely korületében előmenetelnek 
örvend, és ezzel együtt az asztalos, esztergá- 
lyos és a többi faipar is erősen emelkedik. 
Butor furnirt azonban még mindig a külföld- 
ről kápják. A luxusbutorok Ausztria-Magyar- 

országból hozatnak be nagyobb mértékben. 

A botoseháni konzul Szinwel István ki- 
emeli azt, hogy Popoutzban egy nagy műüma- 

lom lett ujabban berendezve, melynek minden 

része Magyarországból került ki. 

(Folyt. köv.) 

Brassói piaczi árak. 
Junius hó 17-iki árfolyam. 

Busa legszebb 750 Kása 3:50 
„közepes 7- Borsó 10 
„gyenge . 640 Lencse... 15. - 

„elegy 6540 Paszuly.. 80 
Rozs szép.. . 5 40 Kendermag . 10.— 
„közepes . 520 Burgonya... 90 

Árpa szép. 380 Marhahus, klg. . 56 
„közepes . 3.60 Disznóhus , .52 

Zab szép .e.70 Juhhus.... 
„közepes —- Fagygyu friss. . 23 
Törökbuza.. 3- 33 Fagygyu olvaszt.. 

Budapesti értéktőzsde. 

1892. junius 17-iki ártolyam. 

Magyar aranyjáradék 40-os . . . 110.90 

papirjáradék 2/,-os. . . . 100.70 

Magyar vasuti kölcsön ...... 118: 

kel. vasut áll. kötv. I. kib... –— 
m 

" 
II,. 

v v III. ) 117 eá 

földteherm. kötvény....... 
, „záradékkal. —— 

Temes bánáti földteherm. kötvény.. — 

Temes-bánáti földteherm kötv. zárad. - — 

Erdélyi földteherm, kötvény.. 

Horvát-szlavon földteherm. kötv. . 

Magyar szőlődézsma válts. kötvény — 
Magyar nyereménysorsjegy kölcsön . 148- 

Tisza szab. és szegedi sorsjegy . . 1351 

Osztrák járadék papirban. . . . . 95.1 

ezüstben. .. .. 9ő.1 

„aranyban... 113.1. 

1860. osztrák. államsorsjegyek . . . 1111. 

Osztr. magyar bank részvény. . . . 9.90 

Magyar hitelbaak részvény . . . . . 38362.- 

Osztr. hitelintézeti részvény . . . . 319.40 

Ezüst..... ..- — 

Cs. és kir. arany... 564 
20 frankos arany (Napoleond'or) . 9.18 
Német birodalmi márka.. 
London 
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Vasuti menetrend. 
Vonatindulások. Budapest felé: Vegyes vo 

nat 4 óra 20 perczkor reggel; gyorsvonat 2 
óra 48 perczkor délután; személyvonat 7 óra 
23 perczkor este. Bukarest felé: Gyorsvonat 
5 óra 15 perezkor reggel; vegyesvonat 11 
óra délelőtt; gyorsvonat 2 óra 19 pkor 
délután. Zernest felé: Vegyes vonat 8 óra 35 
pkor reggel; vegyes vonat 4 óra 55 pkor 

délután. Kézdi-Vásárhely felé: vegyesvonat 
8 óra 30 pkor reggel és 2 óra 10 perczkor 
délután. 

Vonatérkezések. Budapest felől Vegyes- 
vonat 10 óra 5 perczkor este; gyorsvonat 
2 óra 9 perezkor délután; személyvonat 
8 órakor reggel. Bukarest felől: Gyorsvonat 
2 óra 18 pkor délután; vegyes vonat 6 ó s 
58 pkor este; gyorsvonat 10 óra 17 pkor este. 
Zernest felől: Vegyes vonat 6ő óra 29 pko : 
reggel; vegyes vonat 4 óra 44 perczkor dél- 
után; Kézdi Vásárhely felől: vegyes vonat 8 
óra 8 pkor reggel és 6 óra 38 perczkor dél- 
után. 

7300/892. sz. . 

Hirdetmény. 
Miután a folyó év folyamán az ugyne- 

vezett ,Száraz-Tömösön 1969 köbméter fenyő- 
fa fog levágásra kerülni, melyből mintegy 500 
köbméter fonyősudarra esik 10-14 méter 
hosszuságban és 20 c/m. alsó átmérővel, utób- 
binak eladására nézve ajánlati tárgyalás hir- 

dettetik. 
A bélyegzett ajánlatok utján idő 

igéretek egy köbméterre szólandók, s az aján- 
latokhoz a felajánlt összegtől számitott 5 szá- 

zalék bánatpénz fej 
évi junius hó 30-án délután 4 óráig a városi 
erdészeti hivatalhoz benyujtandók, hol is ad 
dig az ajánlati és szerződési feltételek a hi- 
vatalos órák alatt betekinthotők. 

Brassó, 1892. évi junius hó 15 
137 1i-1) 

én. 

A városi tanács. 

Sz. 8081/92. 

Ezennel köztudomásra hozatik, ho 
Brassó vármegye törvényhatósági bizottságá 
nak 1892. évi április hó 30-án tartott rendes 
tavaszi közgyülésben 119. sz. a. hozott 
Brassó város községi közmunka összeirása, 
m váltság ös bohajtása és 
felhasználásáról szóló szabályrendelet az 1886. 

lyó 
égvi XXI. t. cz. 7. § a értelmében a 
rosi adóhivatalnál 30 napon át t. i. fol: 
junius hó 18-tól bezárólag julius hó 18 ig dél- 
előtt 8 órától 12 óráig és délután 3 órátó 
óráig közszemlére ki van téve, ugy hogy 
mindenki betekintheti és jogositva van a 
táni felebbezést ezen szabályrendelet e 
irásban benyujtani, — a kereskedelmi m 

ter ur ő Nagyméltóságához czimzendő feleb 
bezés a fennti 30 napi határidőn belül Roll 

Gyula kir. tanácsos alispán ur ő Nagyságánál
 

Brrassó 1892. junius hó 16 án. 
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ana9oz. sz. 
lrdetmény 

Alólirt városi tanács részéről ezennel 
közfdamásra hozatik, miszerint Brassó város 

magas m. k. belügyminiszterinm által folyó 
évi február hó 18-án 12843/892. sz. a. jóvá- 

hagyott tüzoltási szabályrendelete 1892. éi 
julius hó 1-ével lé ép hatályba 

iután az uj tözoltási szabályrendelet 
oly határozmányokat tartalmaz, melyeket nem- 
csak minden háztulajdonosnak, hanem egyá- 
talán minden idevaló lakosnak ismernie kell, 
figyelmeztetik arra, hogy ezen tüzoltási sza- 
bályrendelet egyelőre a városi tanács kiadó- 
hivatalában s később a helybeli könyvkeres- 
kedésekben példányonként 10 krért kapható 
leszen, s egyidejüleg ajánltatik mindenkinek 
saját érdekében ezen tüzoltási szabályrende- 
letet megszerezni s annak határozmányaival 
megismerkedni, miután a szabálvrenle elleni 
áthágások 50 forintig terjedhető pénzbünte- 
tésekkel, vagy megfelelő edhete büntettet- 
nek meg, 

Brassó, 1892. évi junius hó 11 én. 
436 (1-2) 

A városi tanács. 

Bükk-fa 
eladciás. 

40 holdon lévő circa 8000 m? középkoru 
igen szép bükkfa Brassóhoz közel fekvő vasuti 
állomástól egy óra távolságban lapályos he- 
yen eladó. - Könnyü kihasználat. - Bő- 

vebbet e lap kiadóhivatalában. 
234 (3-3) 

cssesesssesesee 

eaelemelenelakijgfekflakelemijeglakbaki 

Fürdő-megnyitási jelentés. 
Bolgárszegben a gőzfürdőn felül az ugy- 

nevevett Vasilaki féle kertben az egészen ujon 
helyreállitott és Popovits A. András ur tulaj- 
onát képező fürdőintézet megnyitatott. Tar- 

talmaz két szép tágas fürdőmedenczét egy 
zuhanykészülékkel és jól berendezétt kádfür- 
őt mind ujonnan fényezett kádakkal, 

FÜRDŐ-ÁRAK: 
Meleg kádfürdő fehérnemüvel együtt 30 kr. 

HIDEG TÜKÖRFÜRDŐ 
felnőttek részére fehérnemüvel 20 

ehérnemü nélkül 15 ,, 
fehérnemüvel 145, 

, fehérnemü nélkül 10 , 

A t. cz. közönséget számos látogatásra 
tisztelettel meghivja 

AZ IGAZGATÓSÁG. 

gyermekek , 

400 (8S—12) 

Csúz köszvény, agszaggatás felfájás, 
csipőfájdalom, hátfájdalom stb. ellen 
legjobb bedörzsölés a Richter-féle 

Horgony-Pain-Expeller. 
Több mint 20 év óta a legtöbb család- 

ban ismeretes mint fájdalom enyhitő szer 
és majdnem minden gyógyszertárban kap- 
ható 40 és 70 krért. Minthogy utánzások 
léteznek, ennélfogva mindig határozottan : 

„Horgony-Pain-E. sel r 
kérendő. (196) 185-18 

BOROK NAGYBANI ELÁRUSITÓKNAK. 

zoss z re- eleTBizTosiTó vzrsszesye 
kizárólag rólag a biztosi-] 

l életbiztositással foglalkozó, Itottak élvezik. 

a legszolidabb és legolcsóbb társaság. 

a gyon átlag 1891 ben: A hérvényben, de pizosítások k A felh ozott tele 

94 millió márka , 346, 494. 300 m. g I6, 283. 299 m. 

: A kezelési költség aránya az évi dij- és 5.49%,. 
l 

sb0ban 
Föleönös 

ségre l 

alapitva. 

Képviselőség Brassóban : 

ÉEDERJÁNOS és SCHMIDT 
EDE uraknál. 

Nyeremény 

a rendes évi di- 

jaknak 42%,-a 

Megtámadhatlan 

kötvény. 

TUTSE E. 
temetkezési intézete, 

B R ASSóÓ, Kapu-utcza 4. sz. a Tehén-piacz sarkon. 

Ajánlja a n. é. közéne- becses figyelmébe - előforduló halálesetek alk almára – 
jól berendezett ezési intezetéet hol minden a tem etkezéshez 

tárgyak a gokéy a legfinomabbig, mindig készletben és jutányos árakban 
találhatók. 

Erez-koporsók bizományi raktara a legelső bécesi ércz- 
koporsó gyárból. 

Saját műhelyében készült mindennenű fakoporsók, 
diszes kiállitásu érez utánzott koporsók és finom politurozott cserefa- 
koporsók olcsó árakban. - Továbbá szép sir-koszoruk és koszoru sza- 
lagok, valamint minden a temetkezéshez szükségelt czikkek jutányos árban 
kaphatók. 

Márvány síremlékek képviselete. 
Saját diszes halottas kocsi 2 és 4 fogatuan, valamint egész ujjonan épi- 

tett diszes kék gyerek halottas kocsi és mindkettőhez kivánatra a test- 
vivők is a nagyérdemü közönség becses rendelkezésére állanak. 

Elvállalok nagyon méltányos árakért teljes kiállitásokat, minden osztály 
szerint, vallás és nemzetiségi különbség nélkül oly formán: hogy az illető gyá- 
szoló családnak semmi utánjárása nincsen, melyeket az eddig ismert pontossággal 
és egybevágó renddel intézek el, a miért is előforduló halálesetek alkalmára be- 
cses pártfogásukba ajánlom intézetemet. 

Végül pedig ajánlom közvetitő, cselédszerző és ügynöki in- 
tézetemet is, melynél a pontos eljárás szintén fő feladatom 

Kiváló tisztelettel 

Tutseok E. 

ERDŐÖŐVIDÉI 

Baross-forrás 
Az Erdővidéki „Baross-forrás" vize a legtisztább égvényes 

savanyuviz. 

A legjobb asztali és üditő ital. 

Gyomor és vese-bajokban a legkellemesebb és leghatható- 
sabb orvosság. Emeli az étvágyat és előmozditja az emésztést. 

Járványok ldgjében rossz ivóviz helyett a legegészségesebb 
ital gyermekeknek és felnőtteknek. 

Egyedüli főraktár Brassó és környékére : 

Irk Károly füszerkereskedő urnál, Kapu-utcza 65. sz. a. 
Ára :1 literes üvegnek G Er. 

smét eladók kedvezményben részesülnek. E 
s- 

Első és kr. 

C s aa-fes 

: 
: 

Kronsteiner Károly Bécsben, I1 

Erdély legjobb vidékén termett, tisztán kezelt mindennemű 

ES ASZTALI 
(különböző évi termések) ajánl 20, jutalékért, mint közvetitő iroda tulajdonos 

Bisztricsán 
421 (8-5) 
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Kitüntetve aranyérmekkel Főherczegi ós 
katonai kezelőségek, az összes vasutak-. 

több épitőtársulatok, épitési vállalatok és 
és más birtokosok szállitója. BOROKAT 

ándor 

(409) 5. 

ják, étvágytalanság, 

(294 

osztrák-magyar kizárólagosan szabadalmazott 

Ezen festékek épületfestésre Esznnásfrak 36 különféle mintában kaphatók 
kilonként 16 krtól fölfelé; mészbaen o Idhatók s az olajfestékhez teljesén ha- 

Mintakártya és használati utasitás ingyen és bérmentve. 

„társaság könyvnyomdájában. 

Park- őz Woodend Mills 

near Oldham 

Szövője z emert és öok év óta e 
terjedt Extra 
Abram Crom pte Travis 

Crompton stb.,, fölhivják tisztelt meg 
rendelőiket, óvakodjanak az oly fonalaktól, 
melyek hasonló módon vannak csomagol ! 
va, vagy hasonló védjegygyel ellátva meg- 
jegyezve azt, hogy készek annak 

z00 tkétszáz) dorint jutal- mat adui 

ki a csomagolás vagy hamisitóját 
fölfedezi, hogy igy az illetőt felelősségre 
vonni lehessen, illetőleg megbüntettetni 

A fölferező ezt illteő közleményével 
forduljon 423(3—18) 

A. őz A. Crompton éz. Co- limited, 
Shaw, near Oldham, England. 

Leopold Rosenzweig áz Söhne, 
Bécs, 1. Gonzagagassa 16. 

vagy : 

Dr. Emil Links, udvari- és hites gyvé 
urakhoz. 

Bécs, 1. Hohenstaufengasse 2. 

Minden könyvkereskedésben megrendelhető 
a 20 kiadásban megjelent, Dr. MÜLLE 

orvósi tináesos által, 

systemáról 
, kitüntetést nyert füzet. 

60 k levélbélyeg beküldése ellenében 
a füzet megkapható. Czim: Eduard Bend 
173) 31-52 Brannsolweis 

Temesvár 
aranyérem. 

1891. 
diszoklevél. 

Kwizda-féle 

Korneuburgi b a ro m-tápláló-por 
lovak, szarvasmarhák és juhok részére. 

Közel 40 éve annak, hogy a legtöbb is- 
tállókban a legnagyobb eredménnyel használ- 

rossz emésztés ellen, a te- 
heneknéla tej javitása é és szaporitása érdekében . 
hatósan előmozditja az állatok természet 
ellentálló képességét a ragadós betegség elle 

1/, doboz ára 70 kr., a doboz 35 kr. 

A vásárlásnál tessék ügyelni a véd- 
jegyre és határozottan Kwizda Korneuburg. 
barom tápláló port tessék kérni. Valódi kapi. : 
ható a gy Geverőrekésknel és droguistáknál. 

Haupt-Deopot 

Franz Joh. Kwizda. 

k. u. k österr. u. kön. rumán. Hofliforant 

pegroapoteker, Korneuburg bei Wien. 
5 

telk-gyár. 

L ker, Fő-ut 120. Csaját ház). 
horczegi jószágigazga tóságok, cs. és kir. 
ipar-, bánya- és kohó-társaságok a leg- 
építészek, valamint sok gyártulajdonosok 


